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Анотація. Предмет дослідження – особливості ведення управлінського обліку, що склада-
ються на рівні суб’єктів господарювання в умовах формування неоінституційної та інститу-
ційної теорій обліку. Мета написання статті – на основі вивчення закономірностей розвитку 
управлінського обліку виявити нові його ракурси в разі застосування засад неоінституційної 
та інституційної теорій. Методика дослідження. Методологічним базисом статті є поло-
ження інституційної та неоінституційної теорій. У процесі дослідження використано мето-
ди: індукції та дедукції, аналізу та синтезу – для розкриття сучасної сутності управлінського 
обліку; асоціацій та аналогій – для вивчення закономірностей розвитку управлінського обліку; 
емпіричного дослідження – для вивчення особливостей його організації на рівні підприємства. 
Результати. Тлумачення управлінського обліку як напряму облікової науки та практики, що 
передбачає використання творчих підходів у процесі його здійснення та формування звіт-
ності задля вдосконалення процесу прийняття рішень. Практична значущість результа-
тів дослідження. Розвиток управлінського обліку в умовах неоінституційної та інституцій-
ної теорій обліку характеризується відображенням прояву певних форм організації відносин 
суб’єктів господарювання у процесі здійснення підприємницької діяльності, формальними та 
неформальними межами поведінки учасників економічних процесів, сприянням задоволенню 
інтересів користувачів облікової інформації, що дозволяє поглибити теоретичні основи його 
дослідження і моделювання.
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими на-
уковими чи практичними завданнями. Для 
досягнення успіху організації запроваджують 

управлінський облік, який забезпечує комуні-
кацію між учасниками партнерських відносин, 
генеруючи доречну та достовірно сформовану 
релевантну інформацію для задоволення ін-
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формаційних потреб менеджерів, що постійно 
зростають, для прийняття оперативних, так-
тичних і стратегічних управлінських рішень 
щодо вартості, яку вони генерують. Розвиток 
зумовлюється новими тенденціями в менедж-
менті й використанням міждисциплінарних 
методів дослідження. Як свідчить теорія та під-
тверджує практика, наразі посилюється вплив 
інституційних факторів на розвиток обліку, а 
отже, сформувалась об’єктивна необхідність 
у розробці нових і трансформації тих, що іс-
нують, орієнтирів розвитку управлінського об-
ліку на основі використання інструментів нео-
інституційної та інституційної теорій обліку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У сучасних умовах процес формування облі-
ково-аналітичного забезпечення на підприєм-
стві виходить на якісно новий рівень, що до-
зволяє управляти внутрішньогосподарськими 
процесами, задовольняти вимоги внутрішніх 
і зовнішніх користувачів, підтримувати ді-
лову репутацію. У зарубіжній науковій думці 
серед найбільш значимих сучасних розробок 
із питань розвитку облікової неоінституцій-
ної й інституційної теорій важливі такі зару-
біжні дослідники, як Р. Болл, К. Ю. Воронова, 
С. М. Полєнова та ін. [1–4, 11].

Проблематиці вдосконалення обліку на 
основі використання інституційного інструмен-
тарію приділяли увагу й вітчизняні науковці, 
зокрема, С. Ф. Голов, В. М. Жук, О. О. Канцу-
ров, Н. О. Лоханова, А. А. Мазаракі, О. В. Фо-
міна, І. А. Юхименко-Назарук та ін. [5–10, 12]. 
Із значним поширенням неоінституційної та 
інституційної теорій обліку, представники яких 
застосовують методи неокласичної економічної 
й соціологічної теорій, з’явилися об’єктивні 
передумови щодо їх використання під час ви-
рішення нагальних проблем розвитку бухгал-
терського обліку. Відсутність комплексних тео-
ретико-методологічних та організаційних поло-
жень управлінського обліку, що ґрунтуються на 
неоінституційних засадах, зумовила актуаль-
ність теми цієї статті.

Серед вітчизняних учених відсутня єдність 
у поглядах стосовно місця інституційної теорії 
в подальшому розвитку обліку, водночас сам 
облік виступає об’єктом дослідження інститу-
ційної теорії.

Інституційні наукові дослідження з об-
ліку в Україні перебувають на початковій 
стадії свого розвитку й потребують подаль-

шого вдосконалення шляхом їх поглиблення 
та наближення до практики ведення обліку 
суб’єктами господарювання. Між тим, коли 
інституційні дослідження у сфері обліку ма-
тимуть більш прикладний характер, це стане 
передумовою для більш широкого викорис-
тання дослідниками інституційної теорії не 
лише на теоретичному рівні обліку як науки, 
а й на емпіричному рівні.

Формування цілей статті (постановка за-
вдання). Мета статті – виявити нові ракурси 
управлінського обліку під час застосування за-
сад неоінституційної та інституційної теорій 
на основі вивчення закономірностей його роз-
витку .

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. На початку ХХІ ст. в 
Україні науковці під час вирішення облікових 
проблем та аналізу змін національної системи 
бухгалтерського обліку почали використовува-
ти інституційну теорію з відповідним методо-
логічним інструментарієм. Інституціоналіза-
ція обліку стала провідною тенденцією розви-
тку бухгалтерського наукового знання в Украї-
ні. Варто відмітити, що зарубіжні науковці ще 
в кінці ХХ ст. почали широко використовувати 
інституційний інструментарій для вирішен-
ня нагальних проблем у фінансовому обліку, 
управлінському обліку та аудиті.

Основними причинами, які зумовлюють 
пріоритетність застосування інституційної те-
орії в наукових дослідженнях з управлінського 
обліку, є такі:

 – здатність виступати базисом для розви-
тку управлінського обліку;

 – здатність ідентифікувати нові зрізи гос-
подарської діяльності підприємства;

 – ефективність міждисциплінарних дослі-
джень.

Завдяки інституційному підходу значно 
розширюються теоретичні засади управлін-
ського обліку, а до облікової практики може 
бути включена низка нових об’єктів. Науков-
ці відмічають, що, з одного боку, сформувався 
стійкий інструментарій інституційного аналі-
зу щодо правових або економічних питань, які 
безпосередньо пов’язані із проблемами обліку. 
З іншого – що зміни, які відбуваються у прак-
тиці обліку, вимагають певного розгляду та по-
яснення, і це неможливо в межах традиційної 
теорії обліку [5, 8, 12].
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Відповідно до інституційних теорій систе-
ма обліку реалізується через такі форми, як 
формалізовані (законодавчі й нормативні акти) 
та неформалізовані (звички, процедури, які ві-
дображають загальну згоду; домовленість, що 
склалася в суспільстві) схеми взаємодії, вона 
здатна змінюватися відповідно до змін запи-
тів різних інституцій та окремих користувачів 
інформації, постійно модифікуватися й понов-
люватися новими об’єктами. 

Проф. А. А. Мазаракі та проф. О. В. Фо-
міна цілком справедливо виділяють два на-
прями дослідження розвитку управлінського 
обліку в контексті інституціалізму: по-перше, 
професіоналізація управлінського обліку й ви-
значення його інституціонального статусу та 
меж; по-друге, наявність особливостей систем 
формування управлінського обліку в сучасних 
умовах господарської діяльності вітчизняних 
підприємств [10].

Міжнародна практика свідчить, що орга-
нізаціями, які регулюють процес формування 
методологічної бази й забезпечення кваліфі-
кованими спеціалістами з управлінського об-
ліку, є саморегульовані професійні об’єднання 
(наприклад, СІМА (Присяжний інститут 
управлінських бухгалтерів, Велика Британія), 
AICPA (Американський інститут сертифіко-
ваних професійних бухгалтерів, США), ICAA 
(Інститут дипломованих бухгалтерів Австралії 
тощо). Вони координують роботи, пов’язані з 
розвитком методологічного супроводу управ-
лінського обліку й аналізу; розробляють пере-
лік вимог до кваліфікаційних характеристик 
спеціалістів з управлінського обліку; форму-
ють відповідні програми навчання; проводять 
сертифікацію та підвищення кваліфікації. 
Основним напрямом їх роботи є розробка та 
вдосконалення стандартів управлінського об-
ліку, відповідно до яких управлінський облік 
тривалий час визнавався процесом ідентифі-
кації, вимірювання, накопичення, аналізу, під-
готовки, інтерпретації й надання інформації, 
що використовується всередині організації для 
ефективного управління.

Під час громадських консультацій 2014–
2015 рр. у СІМА та AICPA за участю керівни-
ків компаній, фінансових директорів, науков-
ців, регуляторів та інших фахівців у 20 країнах 
на 5 континентах уперше були розроблені Гло-
бальні принципи управлінського обліку [5], які 
мають за мету допомогти керівникам організа-

цій оцінити та вдосконалити їх системи управ-
лінського обліку. Управлінський облік на дано-
му історичному етапі розвитку тлумачиться як 
процес отримання аналізу, комунікації та вико-
ристання фінансової й нефінансової інформа-
ції, релевантної для прийняття рішень, задля 
генерування і збереження вартості для органі-
зації [5, с. 8] . Глобальними принципами назва-
но чотири: «Комунікація, що породжує інфор-
мацію», «Інформація є актуальною», «Розумне 
управління вибудовує довіру», «Аналізується 
вплив на вартість». Зауважимо, що реалізація 
кожного з них пов’язана с управлінням відно-
синами, контрактами, поведінковими аспекта-
ми бізнесу. Отже, цим регламентом уже врахо-
вано принципи неоінституалізму, який макси-
мізує людську поведінку.

Підримуємо думку проф. В. М. Жука, який 
уважає, що у процесі формування «інституту» 
обліку мають використовуватись інституційна 
та неоінституційна економічні теорії з одно-
часним переходом від базовості нормативної 
теорії обліку до позитивної теорії обліку [7]. 
Єдиним способом вирішення проблем є побу-
дова бухгалтерської інституційної концепції в 
широкому розумінні, в основу якої покладено 
старий і новий інституціоналізм, що загалом 
дозволяє сформувати загальну інституційну 
парадигму обліку [1, 2, 11, 12].

Під час розгляду інституціональної моделі 
управлінського обліку необхідно враховувати 
потребу збереження цілісності діяльності з 
формування релевантної економічної інфор-
мації задля забезпечення формування єдиної 
інформаційної системи як одного із пріоритет-
них завдань оптимізації трансакційних витрат 
підприємства та зростання вартості організа-
ції. Перехід до саморегулювання сприятиме 
послабленню статусу формальних правил ін-
ституту бухгалтерського обліку, що в умовах 
інституціональної моделі, що існує, унемож-
ливить синхронізацію формального регулю-
вання сфери формування економічної інфор-
мації суб’єктів господарювання. 

Управлінський облік забезпечує певний об-
сяг економічної інформації, що загалом задо-
вольняє запитам внутрішніх цільових корис-
тувачів. Застосування ж неоінституціоналізму 
дозволить розширити межі загальної інститу-
ційної парадигми обліку до рівня конкретного 
підприємства, відійти від неокласичної тради-
ції бухгалтерських наукових досліджень, що 

Д. В. Головіна, О. В. Карпенко, В. С. Муковіз
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не можуть пояснити особливості поведінки 
бухгалтерів і їх взаємодії з менеджерами та 
власниками під час реалізації облікової полі-
тики підприємства. Унаслідок цього, однією із 
проблем у сфері управлінського обліку постає 
розробка нових дієвих механізмів, які дозволя-
тимуть усунути можливість припущення зло-
вживань суб’єктами ведення обліку в межах їх 
компетенцій.

Неоінституціоналізм вимагає концентрації 
уваги бухгалтерів на трансакційних витратах, 
контрактах, мережевих структурах, специфічних 
активах тощо. Усвідомлення їх місця в управлін-
ському обліку пересічними бухгалтерами потре-
бує певного роз’яснення обліковою теорією.

Трансакційні витрати значною мірою фор-
муються на рівні підприємств, які змушені 
здійснювати конкурентну розвідку та фор-
мувати на цій основі бази даних, придбавати 
спеціальну літературу, брати участь у вистав-
ках, просувати створений продукт на ринку, 
укладати угоди передачі прав власності на 
нього, оплачувати послуги юридичного та ін-
ших видів консалтингу, здійснювати юридич-
не оформлення угод, виконання платіжних 
обов’язків, оформляти документацію та брати 
участь у тендерних торгаx. Ці витрати задоку-
ментовані, але в системі обліку розпорошені 
серед різних накладних витрат, що ускладнює 
контроль за ними. При цьому підприємства 
можуть мати фактично понесені трансакцій-
ні витрати, зумовлені нелегальною, тіньовою 
економікою, форма яких є суспільно нелегі-
тимною (хабарі, «відкати» тощо), та витрати 
(втрати), які визначаються за альтернативним 
принципом і виникають у результаті обміну 
правами власності. Зараз вони не фіксуються 
способами бухгалтерського обліку. Разом із 
тим вони є частиною сукупних витрат підпри-
ємства, а отже, потребують виміру й оцінки в 
управлінському обліку. 

Щодо теорії контрактів як одного із прогре-
сивних напрямів неоінституційної економічної 
теорії, то варто зауважити про її зв’язок із про-
блемами застосування професійного судження 
бухгалтера та можливістю варіювання показ-
никами для оцінки внутрішньогосподарських 
відносин. Професійне судження є важливим 
під час прийняття рішень і повинно забезпечу-
вати якісною інформацією всі неврегульовані 
аспекти облікового відображення фактів гос-
подарської діяльності. У ході обґрунтування 

професійного судження бухгалтер особливу 
увагу має приділити аналізу цілей, на досяг-
нення яких воно спрямоване.

Процес реалізації професійного судження 
бухгалтера під час ведення управлінського об-
ліку відбувається на основі врахування фор-
мальних і неформальних правил. До перших, 
що встановлені на рівні підприємства, можна 
зарахувати облікові принципи та якісні ха-
рактеристики внутрішньої звітності. Наявні 
формальні правила вказують на необхідний 
порядок дій, якого необхідно дотримуватись 
під час вибору методів і способів обліку для 
реалізації професійного судження. 

До другої групи (неформальних правил) 
необхідно зарахувати морально-етичні цін-
ності, від яких залежатиме якість внутрішньої 
звітності, з урахуванням реалізації облікової 
політики підприємства, уміння здійснювати 
комунікацію у процесі створення інформації 
для прийняття поінформованих рішень і за-
безпечення впливу на прийняття рішень. Від-
сутність або умисне нехтування морально-
етичними цінностями призводить до введен-
ня користувачів облікової інформації в оману 
про стан і результати діяльності підприємства. 
Морально-етичні цінності та принципи облі-
ку, якісні характеристики облікової інформації 
як чинники, що обмежують процес реалізації 
професійного судження, можуть бути запро-
ваджені на рівні конкретного підприємства. 
Спеціалісти з управлінського обліку, які по-
слідовно дотримуються високих цінностей і 
передових практичних методів, стають дові-
реними «вартовими» вартості організації. Як 
показали результати анкетування випускників 
кафедри бухгалтерського обліку і аудиту Ви-
щого навчального закладу Укоопспілки «Пол-
тавський університет економіки і торгівлі» та 
кафедри бухгалтерського обліку і оподатку-
вання Київського національного торговельно-
економічного університетів, вони обіймають 
керівні посади у сфері оподаткування, облі-
ку, аудиту, управління, користуються довірою 
як відповідальні фахівці, оскільки навчилися 
поважати цінності організації, дотримуються 
професійної етики та усвідомлюють соціальну 
відповідальність бізнесу. Отже, задекларова-
ний принцип [5], що передбачає спроможність 
бухгалтера оперативно реагувати на потенцій-
ні конфлікти інтересів і не ставити особисті та 
короткострокові комерційні цілі понад довго-
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тривалі інтереси організації чи її зацікавлених 
осіб, уже діє у провідних українських компані-
ях. Крім того, респонденти зауважили про змі-
ну ролі спеціаліста з управлінського обліку в 
контексті його відповідальності, активної про-
фесійної позиції, спрямованої на досягнення 
впливу на процес прийняття і реалізації управ-
лінських рішень. 

Важливим є розуміння того, що будь-яке 
підприємство можна розглядати як сукупність 
контрактних відносин між його працівниками, 
клієнтами, менеджерами, акціонерами, поста-
чальниками, аудиторами тощо. Тому спеціа-
ліст з управлінського обліку повинен своєю ді-
яльністю впливати на рішення, дії, поведінку 
інших осіб.

Основною метою, для вирішення якої була 
розроблена теорія контрактів, було вирішення 
проблеми мінімізації трансакційних витрат, 
зокрема, шляхом усунення або обмеження 
джерел їх виникнення (опортуністична пове-
дінка; обмежена раціональність; несхильність 
до ризику). Між учасниками бізнес-процесів 
під час укладання контрактів виникає коопе-
рація, у них використовуються облікові вимір-
ники і є потреба в обліковій оцінці.

Як функціонує система генерування та 
ви ко ристання релевантної інформації між 
суб’єктами, які мають контрактні відносини 
із принципалом (постачальники капіталу) та 
власні цілі й бачення їх реалізації, дозволяє 
зрозуміти агентська теорія.

Зарубіжний досвід доводить, що оцінка ви-
трат на реалізацію контрактів та агентських 
витрат сприяє забезпеченню життєздатності та 
прибутковості організації. Зауважимо, що по-
зитивна агентська теорія передбачає широке 
використання ситуативного аналізу, що також 
розширює методологічний апарат управлін-
ського обліку.

Зміни в розвитку управлінського обліку та-
кож пов’язані з появою діяльності, що здійсню-
ється за допомогою електронних мереж, та по-
требують якісної організації мережевого прин-
ципу взаємодії учасників облікового процесу.

Облікова система повинна враховувати 
ефекти від міжмережевої взаємодії – об’єктом 
обліку стають мережеві контракти. Облікова 
інформація виступає основою укладання ме-
режевих угод (контрактів), а також запорукою 
довіри до учасників такої діяльності. Управ-
лінський облік повинен створювати інформа-

цію про діяльність мережевих структур для 
оперативного контролю, сприяти забезпечен-
ню інтеграції інтересів учасників мережевих 
взаємодій для ефективної реалізації цілей, для 
яких створені мережі. При цьому проблемами 
постають: відкриття доступу до інформації, 
наприклад про витрати на виконання контр-
актів; формування єдиного інформаційного 
простору для прийняття рішень; створення та 
надання інформації про окремі операції учас-
никам мережевої взаємодії тощо.

На особливу увагу заслуговує розвиток ме-
тодики обліку «специфічних об’єктів» мере-
жевих структур. Категорія «специфічні акти-
ви» (ресурси, одержані в результаті здійснен-
ня спеціалізованих інвестицій, використання 
яких є обмеженим) використовується в неоін-
ституційній теорії, оскільки можливість вико-
ристання таких активів суттєво погіршується 
в разі розірвання угод і негативно впливає на 
ефективність. Виникає потреба в обґрунту-
ванні варіантів альтернативного використання 
спільних мережених ресурсів, оцінці витрат на 
створення мережевих активів, ефективності 
операцій щодо передачі активів у користуван-
ня на основі реляційних (стосункових) контр-
актів, формуванні мережевого капіталу.

__,Розумне управління на основі релевант-
ної інформації в умовах невизначеності та 
ризиків вимагає формування у спеціалістів з 
управлінського обліку спеціалізованих і ко-
мерційних навичок, комунікабельності й лі-
дерства, що важливо врахувати під час їх під-
готовки в закладах освіти та постійному після-
дипломному навчанні.

Розширення меж управлінського обліку, 
його методологічного інструментарію, зміна 
філософії мислення всіх учасників господар-
ських процесів сприятимуть створенню та 
ефективному використанню інформації для 
цілей  управління не лише витратами, дохо-
дами, прибутком, а й ефективністю, що важ-
ливо для мінімізації зовнішніх і внутрішніх 
ризиків, пов’язаних із людською поведінкою

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Управлінський облік розвивається 
як окремий інститут та одночасно у відповід-
ному інституційному середовищі. Положення 
неоінституційної теорії безпосередньо сто-
суються діяльності підприємства та суб’єкта 
ведення управлінського обліку. Уявлення про 

Д. В. Головіна, О. В. Карпенко, В. С. Муковіз
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управлінський облік як науку мають бути змі-
нені : його необхідно розглядати через призму 
неоінституціоналізму, що потребує подальших 
досліджень. Інституційне середовище формує 
певні правила гри між власниками, менедже-
рами, бухгалтерами, інститутами бухгалтер-
ської професії, стейкхолдерами – різними 
учасниками партнерських відносин. Новими 
ракурсами в управлінському обліку є генеру-
вання інформації про трансакційні витрати та 
специфічні активи, аналітична інформація для 
забезпечення контрактних відносин та функці-
онування мережевої економіки.

Належний обмін інформацією, створеною 
в підсистемі управлінського обліку, дозволить 
зменшити асиметричність інформації, забезпе-
чити прозорість під час формування висновків 
за результатами зібраної й обробленої інфор-
мації та сприятиме інтегрованому мисленню 
учасників бізнес-процесів. Актуальними за-
лишаються методологічні питання зменшення 
асиметрії інформації для принципалів (поста-
чальників капіталу: власників, кредиторів) і 
менеджерів (агентів).

Напрямами вдосконалення управлінського 
обліку на практиці має стати використання в 
якості теоретичного базису його організації та 
методології положення таких теорій інститу-
ціоналізму, як агентська та контрактна теорії 
й концепція специфічних активів. Потребує 
уточнення місця управлінського обліку в ме-
режевому інформаційному обміні.

Оскільки в ході реалізації професійного 
судження можуть виникати агентські пробле-
ми, то напрямами наукових досліджень мають 
стати вивчення поведінки суб’єктів обліку під 
час реалізації професійного судження та вплив 
професійних інститутів на діяльність спеціа-
лістів з управлінського обліку як економічних 
агентів. Отже, потребують вирішення питання 
взаємозв’язку управлінського обліку та агент-
ської теорії.

Розвиток управлінського обліку в умовах 
неоінституційної та інституційної теорії об-
ліку характеризується відображенням прояву 
певних форм організації відносин суб’єктів 
господарювання у процесі здійснення під-
приємницької діяльності, формальними та 
неформальними межами поведінки учасників 
економічних процесів, що дозволяє поглиби-
ти теоретичні основи його дослідження і мо-
делювання.
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Аннотация. Предмет исследования – особенности ведения управленческого учета 
субъектами хозяйствования в условиях формирования неоинституцийональной и институ-
циональной теорий учета. Цель написания статьи – на основе изучения закономерностей 
развития управленческого учета выявить новые его ракурсы при применении принципов нео-
институциональной и институциональной теорий. Методика исследования. Методологи-
ческим базисом статьи являются положения институциональной и неоинституциональной 
теории. В процессе исследования использованы методы: индукции и дедукции, анализа и син-
теза – для раскрытия современной сущности управленческого учета; ассоциаций и аналогий 
– для изучения закономерностей развития управленческого учета; эмпирического исследо-
вания – для изучения особенностей его организации на уровне предприятия. Результаты. 
Толкование управленческого учета как направления учетной науки и практики, предусматри-
вающею использование творческих подходов в процессе его осуществления и формирования 
отчетности для совершенствования процесса принятия решений. Практическая значи-
мость результатов исследования. Развитие управленческого учета в условиях неоин-
ституциональной и институциональной теорий учета характеризуется отражением про-
явления определенных форм организации отношений субъектов хозяйствования в процес-
се осуществления предпринимательской деятельности, формальными и неформальными 
пределами поведения участников экономических процессов, его содействием удовлетворе-
нию интересов пользователей учетной информации, что позволяет углубить теоретичес-
кие основы исследования и моделирования управленческого учета.

Ключевые слова: управленческий учет, неоинституциональная, институциональная 
теории учета, трансакционные издержки, бухгалтерский оппортунизм, профессиональное 
суждение бухгалтера, специфические активы, сетевые контракты.
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Annotation. The subject is peculiarities of managerial accounting business entities in the forma-
tion of neoinstitutional and institutional accounting theory. The purpose of the study: on the basis of 
development of managerial accounting to discover its new perspectives by applying the principles of 
neoinstitutional and institutional theory. Methodology of research. The methodological basis of the 
article is the provisions of the institutional and neoinstitutional theory. In the process of research meth-
ods of induction and deduction, analysis and synthesis were used  for disclosing the modern essence 
of management accounting; associations and analogies – to study the laws governing the develop– to study the laws governing the develop to study the laws governing the develop-
ment of managerial accounting; empirical research  to study the characteristics of its organization 
at the enterprise level. Findings. Interpretation of managerial accounting as a direction of science 
and practice accounting for the use of creative approaches in the process of its implementation and 
reporting to improve the decisionmaking process. Practical value. The development of managerial 
accounting in the context of neoinstitutional and institutional accounting theory is characterized by the 
reflection of the manifestation of certain forms of organization of relations between business entities in 
the process of entrepreneurial activity, formal and informal limits of the behavior of participants in eco-
nomic processes, its assistance in satisfying the interests of users of accounting information, which 
allows deepening the theoretical bases of research and modeling management accounting.

Keywords: managerial accounting, neoinstitutional, institutional accounting theory, transaction 
costs, accounting opportunism, accountant professional judgment, specific assets, network contracts.


